

Тактика и стратегия советского командования в годы Великой Отечественной войны

Липский А.В.

Научный руководитель канд. ист. наук, доцент Кукса А.Н.
Белорусский национальный технический университет

Причины неудач Красной Армии в первый период войны во многом объясняется неумением и неготовностью советского командования вести военные действия по-новому. В связи с этим перед исследователем были поставлены следующие задачи: проанализировать тактику и стратегию СССР в различные периоды ведения Великой Отечественной войны, отразить последовательность повышения опыта и мастерства войск и командования, а также раскрыть неизвестные факты изменения оперативного искусства, тактики и стратегии советских войск в разные периоды войны.

В работе проводится сравнительное описание военного искусства Советского Союза и фашистской Германии в годы Великой Отечественной войны. Особое внимание обращено на раскрытие характера ведения боевых действий, цели и задачи командования СССР. В исследовании использовалась разнообразная литература, как советского периода, так и современных отечественных и зарубежных историков.

Стратегическое наступление являлось главным способом действий советских войск. Важнейшим направлением стратегического наступления стало увеличение состава и ударной силы группировки войск, а также расширение фронта и глубины наступления.

Совершенствовались и способы разгрома противника. Дальнейшее развитие получили организация и ведение контрнаступления.

Контрнаступление обычно осуществлялось в форме стратегической наступательной операции группы фронтов с использованием стратегических резервов.

Стратегическая оборона. В создавшихся условиях цели оборонительных операций достигались подготовкой оборонительных рубежей, высокой активностью войск при ведении оборонительных действий, нанесением неожиданных для врага контрударов, умелым использованием авиации (совместные либо самостоятельные действия с сухопутными войсками), артиллерии (массирование на глав-

ных направлениях), танков и искусным маневрированием силами и средствами, проведение частных наступательных операций, созданием необходимых резервов. Использование инженерных сооружений также повлияло на успех оборонительных операций.

В Курской оборонительной операции 1943 г. впервые в крупном масштабе была решена проблема организации и ведения преднамеренной обороны в стратегическом масштабе.

Опыт войны показал, что успех наступательных и оборонительных кампаний, как и стратегических операций, во многом определялся наличием и правильным использованием стратегических резервов.

В годы войны на основе приобретенного опыта теория советского оперативного искусства, разработанная в предвоенные годы, получила дальнейшее развитие.

Стратегическое применение военно-морского флота в годы войны выразалось в участии флотов и флотилий в наступательных и оборонительных стратегических операциях войск Красной Армии, нарушении речных и морских перевозок противника и т.д.

В годы Великой Отечественной войны советское военное искусство развивалось и совершенствовалось в тесной взаимосвязи всех трех его составных частей — стратегии, оперативного искусства и тактики. Выдающаяся победа СССР в этой войне продемонстрировала морально волевые качества советского народа и высокое развитие тактики и стратегии вооруженных сил.